[bookmark: NumeroDecreto]DECRETO RETTORALE N. 10791
[bookmark: Titolo]Revoca della procedura di valutazione scientifico-didattica ai sensi dell’art.18 della legge n. 240/2010, a n.1 posto di professore di ruolo di prima fascia per il settore concorsuale 12/E3 DIRITTO DELL’ECONOMIA, DEI MERCATI FINANZIARI E AGROALIMENTARI E DELLA NAVIGAZIONE, settore scientifico-disciplinare IUS/05 DIRITTO DELL’ECONOMIA presso la Facoltà di Scienze bancarie, finanziarie e assicurative dell’Università Cattolica del Sacro Cuore
IL RETTORE

	- 1 -
Visto 	lo Statuto dell’Università Cattolica del Sacro Cuore, emanato con decreto rettorale 24 ottobre 1996, e successive modifiche e integrazioni; 
visto 	il regolamento generale di Ateneo dell’Università Cattolica del Sacro Cuore, emanato con decreto rettorale 26 ottobre 1999, e successive modifiche e integrazioni; 
vista	la legge 30 dicembre 2010, n. 240, in particolare l’art. 18;
visto 	il proprio decreto n. 6764 del 30 settembre 2020, recante: <<Modifiche al “Codice etico dell’Università Cattolica del Sacro Cuore”>>;
visto 	il proprio decreto n. 10065 del 21 giugno 2023, recante: <<Modifiche al “Regolamento relativo alla disciplina delle procedure di chiamata, di trasferimento e di mobilità interna dei professori di ruolo di I fascia, dei professori di ruolo di II fascia e dei ricercatori a tempo indeterminato”>>;
[bookmark: _Hlk153450637]visto 	il proprio decreto n. 10483 del 26 ottobre 2023, con il quale è stata indetta, tra l’altro, la procedura di valutazione scientifico-didattica ad un posto di professore di ruolo di prima fascia, presso la Facoltà di Scienze bancarie, finanziarie e assicurative, per il settore concorsuale 12/E3 DIRITTO DELL’ECONOMIA, DEI MERCATI FINANZIARI E AGROALIMENTARI E DELLA NAVIGAZIONE, settore scientifico-disciplinare IUS/05 DIRITTO DELL’ECONOMIA;
preso atto 	che l’avviso di bando relativo alla suddetta procedura è stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana – 4° Serie Speciale – Concorsi ed Esami – n. 88 del 17 novembre 2023, con termine di scadenza della presentazione delle domande al 18 dicembre 2023;
vista 	la delibera del Consiglio della Facoltà di Scienze bancarie, finanziarie e assicurative del 14 dicembre 2023 nella quale è richiesto di revocare la procedura di valutazione scientifico-didattica anzidetta; 
visto	il proprio provvedimento, emanato ai sensi dell’art. 19, comma 3, lett. g) dello Statuto di Ateneo in data 15 dicembre 2023, con il quale è stata approvata la revoca della procedura di valutazione per il sopracitato posto di prima fascia,
DECRETA
Articolo unico
E’ revocata la procedura di valutazione scientifico-didattica ad un posto di professore di ruolo di prima fascia per il settore concorsuale 12/E3 DIRITTO DELL’ECONOMIA, DEI MERCATI FINANZIARI E AGROALIMENTARI E DELLA NAVIGAZIONE, settore scientifico-disciplinare IUS/05 DIRITTO DELL’ECONOMIA, presso la Facoltà di Scienze bancarie, finanziarie e assicurative, di cui al decreto rettorale n. 10483 del 26 ottobre 2023, per la quale il relativo avviso è stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana - 4^ Serie Speciale – Concorsi ed Esami – n. 88 del 17 novembre 2023.

Il presente provvedimento è reso noto mediante apposito avviso, avente valore di notifica, da pubblicare sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana – 4^ Serie Speciale – Concorsi ed Esami e sul sito internet dell’Ateneo all’indirizzo:  https://progetti.unicatt.it/progetti-ateneo-milano-brescia-piacenza-e-cremona-chiamata-di-professori-di-prima-e-seconda-fascia-legge-240#content.
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