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Verbale 3° Incontro del Gruppo Utenti MARC 21
Il giorno 26 novembre 2010 si è riunito, presso l’Istituto Universitario Europeo di Fiesole (Firenze), il Gruppo Utenti MARC 21 (GUMARC 21). 
Hanno partecipato al 3° Incontro le seguenti realtà che impiegano il formato catalografico MARC 21:

· Biblioteca Apostolica Vaticana 
· Biblioteca Luiss Guido Carli

· BrianzaBiblioteche
· Casalini Libri 
· Frohring Library, John Cabot University
· Istituto e Museo di storia della scienza di Firenze, Biblioteca 

· Istituto Universitario Europeo, Biblioteca 

· Polo delle Biblioteche Ecclesiastiche
· Pontificia Università Gregoriana, Biblioteca, URBE 

· Università Cattolica del Sacro Cuore, Biblioteca d’Ateneo, Sedi di Milano e di Roma 

· URBS, Unione Romana Biblioteche Scientifiche
In occasione del 3° Incontro si sono riuniti per la prima volta in un solo giorno gli utenti del Formato MARC 21 e il Comitato di esperti. Inoltre l’Incontro è stato aperto anche ad alcuni partecipanti interessati ai lavori del Gruppo limitatamente alla disponibilità dei posti in aula. Hanno preso parte alla giornata una quarantina di persone.
Al saluto di benvenuto del dott. Tommaso Giordano, vice direttore della Biblioteca dell'Istituto Universitario Europeo, è susseguita la presentazione dell’Incontro e il resoconto delle attività 2009-2010 da parte della coordinatrice Angela Contessi, l’autopresentazione delle varie realtà presenti e la relazione introduttiva del coordinatore Alejandro Gadea Raga (v. all.).
“Proposte operative GUMARC 21” e “Proposte operative Comitato di esperti – GUMARC 21”
Nell’Incontro che funge da riunione annuale è stata confermata la validità delle proposte suddette che rendono operativo il Gruppo Utenti MARC 21 e il Comitato di esperti, che affianca tecnicamente il Gruppo Utenti, per il periodo 2010/2011; in particolare è stato espresso parere unanime riguardo alla conferma dei due coordinatori, all’ospitalità del Gruppo da parte dell’Università Cattolica del Sacro Cuore, alla partecipazione della dott.ssa Marina Venier quale membro del Comitato di esperti per il libro antico. Una prima riunione del Gruppo di lavoro sulla catalogazione del libro antico è prevista per il 25 gennaio 2011.
Resoconto delle attività 2009-2010

Sono state documentate le varie attività del Gruppo riguardanti in particolare: la creazione di strumenti di lavoro, l’attivazione della mailing list, la comunicazione con realtà esterne, la pubblicazione di articoli e documentazione MARC 21, la partecipazione del Comitato di esperti alla discussione di una proposta di aggiornamento del Formato Bibliografico con la stesura di un documento inoltrato al MARBI Meeting dello scorso gennaio, l’aggiornamento dei parametri Z39.50, ecc. 
Sono state inoltre presentate le statistiche d’uso dei Formati Bibliografico e di autorità disponibili in linea e del sito GUMARC 21 per il periodo nov. 2009-nov. 2010. 

Formati in linea: 4900 visite (in media 13 visite al giorno), 17000 pagine consultate; città principali di provenienza delle visite: Roma, Milano, Catania, Firenze, Lecce, ecc.
Sito GUMARC 21: 2180 visite (in media 6 visite al giorno); 102 pagine visualizzate 6869 volte; città principali di provenienza delle visite: Roma, Milano, Catania, Firenze, Lecce, ecc.

Programma del 3° Incontro 
Si è poi proceduto alla presentazione delle relazioni degli Esperti secondo il Programma stabilito:

Prima parte – Norme catalografiche e codifica MARC 21

10.40-11.10        REICAT e MARC 21: un matrimonio possibile? (Agnese Galeffi*)
11.15-11.45        RDA e MARC 21 (Paola Manoni)

Coffee break

12.00-12.30   I termini di funzione RDA e MARC 21 (Massimo Gentili-Tedeschi)

12.45-13.20   Il Nuovo Soggettario della Biblioteca Nazionale Centrale di Firenze e possibili

applicazioni nei formati MARC 21 (Bibliografico e Autorità) (Florica Campeanu)

Pranzo

Seconda parte – L’economia della catalogazione in MARC 21 

14.30-15.00   EOS Web, Amicus, AlephH500: una valutazione comparativa con focus su SBN (Zeno Tajoli)

15.00-15.30      Uno sguardo al mercato dei record bibliografici: la situazione americana e quella italiana a confronto (Susanna Peruginelli)

Discussione e conclusioni 
Le relazioni saranno rese disponibili sul sito GUMARC 21 non appena possibile. 

Il 3° Incontro del Gruppo MARC 21 si è concluso alle ore 16.45.

Fiesole, 26 novembre 2010
(*) La dott.ssa Agnese Galeffi ha gentilmente accettato di sostituire il prof. Paul Gabriele Weston impossibilitato a partecipare all’incontro per gravi motivi familiari.
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